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CAA…Yesterday & Today
• CAA formed in 1903 as an advocacy membership 

organization

• Over 2 million Members in Ontario and over 6 million in 

Canada

Advocacy - Government & Community 
Relations:

• Road Safety

• CAA School Safety Patrol® Program

• Transportation & Mobility

• Infrastructure

• Consumer Protection

• Education/Awareness
• Thought Leadership 
• Public Policy
• Strategic 

Partnerships
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Impaired Driving Efforts

2018

• Launched our #DontDriveHigh 

campaign.

2019

• Partnered with O.P.P. on a series to 

address the myths and 

misconceptions on impaired driving.

2020

• CAA National’s #DoAnythingButDrive 

campaign launches to target Gen-Z 

and edibles.

2021

• Partnered with police to share 

information on sober driving over the 

holiday season.
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Drug-Impaired Driving Survey 

Objectives:

• Measure perceptions of the dangers and frequency 

of impaired driving (by alcohol/cannabis)

• Gauge awareness about different types of cannabis 

use on one’s ability to drive

• Evaluate the public level of comfort with cannabis, 

prescription drugs, illegal drugs (cocaine, meth, 

etc.) and/or alcohol consumption while operating a 

motor vehicle (smoking and edibles).
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Behaviours & 
Consumption
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1/5 Ontario drivers have consumed cannabis in the past 3 months. A smaller  

proportion (5%) of drivers have used illegal drugs.

20

5

24

13

Cannabis

Illegal Substances

User Status (%)

Current Users (P3M) Lapsed Users (4+ Months Ago) Non-Users (Never)

44% ever tried

*Note: This includes both recreational and medical
cannabis.

18% ever tried

Q8. How long ago have you tried/consumed each of the following, even if it was only once?

Base: Total Sample, excluding “Prefer Not to Answer” (n=1,500)



Consuming at home or at a friend/family member’s house are the top usage occasions in the 

past year among current users. Consuming at someone else’s house could potentially lead to 

cannabis-impaired driving.

Cannabis Usage Occasions (%)

65

64

65

35

46

24

20

40

57

56

49

21

20

11

8

7

At home alone

At home with my spouse or 

partner or other family member

At a friend/family member's home 

Another location outside of your

home

On vacation

At a restaurant/bar/club

At a sporting event

At a concert/ festival

Ever Past Year

Q23. For which of the following occasions have you ever consumed cannabis? / Q23a. And for which of the following occasions have you

consumed cannabis in the past year? Base: Current Cannabis Users (n=305); Lapsed Cannabis Users (n=354)

34

30

61

31

26

8

28

11

14

14

13

7

4

1

1

1

At home with my spouse or partner or

other family member

At home alone

At a friend/family member's home

On vacation

Another location outside of your home

At a sporting event

At a concert/ festival

At a restaurant/bar/club

Ever Past Year

Current Users Lapsed Users

7 Drug-Impaired Driving - CARSP



Solid edibles are rising in popularity post-legalization; they are the most preferred and

common cannabis format

58

50

35

30

37 58

28

21

12

9

Oral oil 14 30

Vaped dried flower from a portable or table-top vaporizer 10 29

Liquid edibles (i.e., cannabis-infused beverages) 8 27

Vaped extracts/concentrates from a portable or table-top vaporizer 6 26

Pills/softgels/capsules 8 24

Shatter or dabs 6 19

Smoked from a bong 8 19

Lozenges 4 13

Strips (that you can put on your tongue) 3 11

Solid edibles (i.e., cookies, gummies, chocolate, etc.)

Smoked a joint (not pre-rolled)

Pre-rolled joints

Vaped using a vape pen

Smoked a pipe/one-hitter

P3M Cannabis Usage And Preferred Format (%)

P3M Usage Preferred

Q20. When was the last time, if ever, you consumed each of the following types of cannabis formats? / Q21. 
Which of the following is your preferred method of consuming cannabis? Base: Current users (n=305)
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In 2019, joints (not 
pre-rolled) were by far 
the most preferred and 
common format



2-in-5 current cannabis users are “poly-users”, combining alcohol with cannabis.

40Alcohol (e.g., beer, wine, spirits, etc.)

Prescription medication (e.g., cholesterol, blood pressure
medication, etc.)

10

Prescription pain killers (e.g., opioids, etc.) 7

Psilocybin (i.e., magic mushrooms) 5

Ecstasy/MDMA 4

Other illegal drugs (e.g., cocaine, heroin, etc.) 1

Other 1

51Nothing, I usually only have cannabis

Q24. Which of the following do you usually have with cannabis?

Base: Current Users (n=305)

Substances Usually Paired With Cannabis Among Current Users (%)
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Perceptions 
of Impaired
Driving
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Concerns about cannabis-impaired driving have increased since 2019. Cannabis-impaired driving is

now viewed as being just as concerning as driving under the influence of illegal drugs or alcohol.

5
11

5 4
4

4
4 3

23
31

19 17

67 53 72 76

Cannabis-impaired driving

(either smoking or edible)

Prescription drugs-
impaired

driving

Illegal drugs-impaired driving

(ex. cocaine, meth, etc.)

Alcohol-impaired driving

Q33a. How concerned are you about your personal safety or the safety of loved ones on the road when considering the following forms of impaired driving? 
Base: Total Sample (n=1,500)

91 85 91 93

Level Of Concern About Personal Safety – Impaired Driving (%)

T2B%

Very concerned

Somewhat concerned

Not very concerned

Not at all concerned

+9 from 2019
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89 80 89 93 69

The majority of Ontario drivers agree that driving under the influence of cannabis is
a serious road safety risk, but this proportion is much lower among cannabis

impaired drivers.

4
2

02

8
12

5

2217

24

18

13

73

56

80

42

Total Sample Current Users (A) Lapsed Users (B) Non-Users (C) Cannabis-Impaired Drivers

(D)

27

Strongly agree

Somewhat agree

Neither agree or disagree

Somewhat disagree

Strongly disagree

Q35aa. How strongly do you agree driving under the influence of cannabis is a serious road safety risk?

Base: Total Sample (n=1,500); Current Users (n=305); Lapsed Users (n=354); Non-Users (n=826), Cannabis-Impaired Drivers (n=203)

Cannabis Impaired Driving Is A Serious Road Safety Risk (%)

5
7
31

71

14

4

T2B%
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Young drivers less 
likely to believe 
cannabis is a serious 
road safety risk.  



Top is More 
Dangerous

Equal

Bottom is More
Dangerous

Most Ontario drivers perceive cannabis as either equally or less dangerous than

alcohol or prescription narcotics/opioids when it comes to impaired driving.

Perceived Danger Of Drug Formats – Impaired Driving (%)

12 19
9

23
31

41
43

53
28

19

48 39
38

50

Cannabis Cannabis Cannabis Edible
Cannabis

Edible
Cannabis

Alcohol Prescription 

Narcotic/Opioid  

Drugs

Illegal substances Smoking/Vaping  

Cannabis

Cannabis Oils for 

Oral Use

49

Q36. Thinking about impaired driving, which of the following would you say is more dangerous? Please use the sliding scale below to indicate
which you think is more dangerous and by how much, where the middle point indicates they are equally as dangerous.

Base: Total Sample (n=1,500)
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Compared to 2019, a higher proportion of those who have previously driven under
the influence of cannabis believe that cannabis has either no negative impact or

improves their driving abilities.

9

16 17 13 17 16

72

61

48

9 9 7

27

2 1 1

Total Sample Current Users (A) Lapsed Users (B) Non-Users (C) Cannabis-Impaired

Drivers (D)

A cannabis-impaired driver drives

better than a sober driver

A cannabis-impaired driver drives the

same as sober driver

A cannabis-impaired driver drives

worse than a sober driver

Don’t know

Q34. Thinking about a driver who is under the influence of cannabis, which of the following statements do you agree with?

Base: Total Sample (n=1,500); Current Users (n=305); Lapsed Users (n=354); Non-Users (n=826), Cannabis-Impaired Drivers (n=203)

Cannabis-Impaired Driving Abilities (%)

77
75

11 23 10 8 36T2B% +7 from 2019
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1-in-5 young drivers 
believe that a 
cannabis impaired 
driver drives better 
or the same as a 
sober driver.   

17

6



Only half of Ontarians are aware that the penalties for drug-impaired driving are the same as 

alcohol-impaired driving

3

4

6

89

58

4

7

36

Been charged for impaired driving

Been stopped at a RIDE program and been suspected of impaired driving

Known somebody else who was charged with impaired driving

Have You Ever … (%)

Not sure/Prefer not to answer No Yes

93

Q39b. Based on what you know today, when it comes to penalties for impaired driving, do you think that... / Q39c. Before today, were you
aware that when it comes to penalties for impaired driving, there is zero
tolerance for … / Q39e. Have you ever...
Base: Total sample (n=1,500)

Alcohol-impaired

driving,18

Drug-impaired  

driving,7

They are the same, 50

Don’t know, 25

What Penalties do You Think are More Severe? (%)

18 18
30

9 7

16

73 75

54

Young drivers

driving impaired

Novice drivers

driving impaired

Commercial drivers

driving impaired

Aware of Zero Tolerance for … (%)

Yes

No

Not sure
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Impaired 
Driving 
Behaviours
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6 17 4 3

1
2

0

1
2

1
0

1 2 1

1

1
5 1

1

2
3 1 1

Consumed cannabis and

driven a vehicle driven a vehicle

Consumed alcohol and Consumed both cannabis

and alcohol and driven a 

vehicle

both cannabis and any 

other substance asides 

from alcohol (ex. 

prescription 

medication/pain killers, 

ecstasy/MDMA)

Within the past week

Within the past month

2 to 3 months ago

4 to 6 months ago

7 to 12 months ago

More than 1 year ago

Never 88 69 92 94

While most drivers have not driven under the influence, in the past 3 months, approximately 
497,000 Ontario drivers have driven after consuming cannabis. This proportion is similar to 2019.

Cannabis/Alcohol Consumption & Driving (%)

Q26. How long ago have you done any of the following? Again, please be assured that your answers will
be kept confidential and anonymous.
Base: Total Sample (n=1,500)

6%
have driven after 

consuming cannabis in
the past 3 months; 14% 

have driven after 
consuming cannabis at

some point

Approx. 496,633 P3M
Approx. 1,229,469 Ever
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Among those who have driven high, almost 2/3 are confident in their ability
to do so…

17

18

31

34

All Cannabis-Impaired Drivers

Q28. You mentioned that you have driven after consuming cannabis. How confident are you in your abilities to drive safely after having cannabis? 
Base: Respondents who have ever driven after consuming cannabis (n=203)

Cannabis-impaired Driving – Confidence (%)

Very confident

Somewhat confident

Not that confident

Not at all confident

65%
Very/Somewhat

Confident

-6 from 2019
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2

18

18

29

28

5

Very high

Somewhat high

Not that high

A little high

Completely sober

Don't know/ can't

remember

33%
Very/Somewhat

High

47%
Not that/A Little

High

+6 from 2019

How High Did You Feel Driving? (%)

Q32. How did you feel driving after consuming cannabis?
Base: Current & Lapsed Cannabis users who have ever consumed cannabis and driven a vehicle on the same day (n=177)



7-in-10 of those who have driven after consuming cannabis have done so within 3 hours or

less, which could be why many are feeling very or somewhat high while driving the vehicle.

How Long Did You Wait After Consuming Before Driving?

7

14

13

21

14

8

2

8

13

I drove while consuming

Less than an hour after consuming

One hour

Two hours

Three hours

Four hours

Five hours

Six hours or longer, but the same night

The next day

Q29. Thinking about the last time you consumed cannabis and drove a vehicle, how long after you consumed cannabis did you drive? 
Base: Current & Lapsed Cannabis users who have ever consumed cannabis and driven a vehicle (n=203)

69%
Drove within 3
hours or less of 

consuming 
cannabis

-3 from 2019
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6

5

4

4

3

3

82

336

11

45

21

14

3

Less than 10mg of THC 30

10 - 50mg of THC 30

51 - 100mg of THC 15

101 - 150mg of THC 10

More than 150mg of THC 0

Other 1

Don't know/not sure 9

One hit

A few hits

Half a joint's worth (or vaping equivalent)

A full joint's worth (or vaping equivalent)

More than a full joint's worth (or vaping 

equivalent)

How Much Consumed Before Driving? (%)

Smoking is by far the most common cannabis format used before driving; as suspected,

driving after consuming edibles has increased since legalization.

Q30. And what type of cannabis did you consume before driving? / Q31. Still thinking about the last time you consumed cannabis and drove a vehicle,
how much did you have? Base: Current & Lapsed Cannabis users who have ever consumed cannabis and driven a vehicle on the same day (n=177)
Current & Lapsed Cannabis users who have ever SMOKED/VAPED/DABBED cannabis and driven a vehicle on
the same day (n=159) Current & Lapsed Cannabis users who have ever consumed cannabis EDIBLES and
driven a vehicle on the same day (n=40)

Type of Cannabis Consumed Before Driving (%)
Smoking/Vaping/Dabbing

Edibles or other methods

S
m

o
k
in

g
/V

a
p

in
g

E
d

ib
le

s

A joint (not pre-rolled) 51 Liquid edibles

Pre-rolled joints 16 Strips

Smoked a pipe/one-hitter 15
Vaped extracts/concentrates  

from a portable or table-top

vaporizer

Solid edibles 12
+7 from

Oral oil
2019

Vaped using a vape pen 10 Pills/softgels/capsules

Smoked from a bong 8 Lozenges

Shatter or dabs 8 Net: Smoking/Vaping

Vaped dried flower from a 

portable or table-top
vaporizer

Net: Ediblesand other methods
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Thank you.

Drug-Impaired Driving - CARSP

Michael Stewart

Community Relations Consultant, 

Government & Community Relations.

CAA Club Group

• ms28@caaso.ca

For more information:

• caasco.com/cannabis


